

拧紧“安全阀” 守护“烟火气”

——沧州市公安特警支队强势推进夏季治安打击整治“百日行动”侧记

□ 通讯员 陈敦
河北法制报记者 陈兆扬

夏季治安打击整治“百日行动”开展以来,沧州市公安局特警支队充分发挥巡逻防控、应急处突主力军作用,“以打开路、以巡促防、精准研判、同步发力”,切实拧紧城市“安全阀”,守护夏日“烟火气”。

织密巡防网络

“现在不管是白天还是夜晚,走在大街上,总能看见巡逻的警车和警察,大家都感到特别安全。”提起沧州市治安状况,在该市一家公司经常上夜班的周先生深有感触,而周先生的感触正是狮城百姓最真实的感受。

为更好地应对当前社会治安形势,沧州特警支队科学牵引警力部署,合力调整巡控部位,最大限度实现警力前置、屯警街面。工作中,沧州特警支队发挥“1、3、5分钟”快速反应机制,综合运用无人机、摩托车、机动车组和徒步巡逻方式,构建起“步巡、车巡、空巡、定点警戒”相结合的巡控模式,织密了一张空地一体全天候、无死角的巡控网,特别是加强了对繁华街区、烧烤排档、路边卖场、酒吧、KTV等重点区域部位的巡逻防控,对重点夜市区相关负责人和部分摊主进行走访,详细

掌握摊位底数、营业时间、客流量以及安全防范措施等。同时,该市启动公安武警联勤武装巡逻,切实提高街面见警率和巡防管事率,全力提升社会面掌控力、震慑力。

净化社会环境

7月25日19时30分,沧州特警接到警情,涉嫌网络诈骗68万余元的网上在逃人员左某出现在市区华北商厦附近。

警情就是命令。特警支队立即组织展开抓捕行动,指派民警孟福兴、金旺、谢智勇着便衣火速赶到左某活动区域。民警们经过跟踪摸排,于当日20时许在隆泰黄金大厦广场前将其抓获。

护航平安,打击是一贯之的主题。自“百日行动”开展以来,沧州特警支队始终坚持“群众利益无小事”的工作理念,紧盯盗、抢、骗、恐等突出违法犯罪,不断加大各类违法犯罪的打击力度,多条战线全面发力、整体联动,全面压缩违法犯罪空间,先后成功破获多起网络诈骗案,协助抓获多名违法犯罪嫌疑人。

行动中,沧州特警支队充分利用高科技手段,对违法犯罪嫌疑人实行精准打击。8月3日10时许,在配合协查网上在逃犯罪嫌疑人高某某时,沧州特警凭借无人机侦查的优势,成功确认其

藏匿的具体地点,顺利将其抓捕归案。

在打击违法犯罪的同时,沧州特警支队还进一步强化执勤期间的管事率,通过“定点巡”建立快速先期处警圈,及时处置醉酒滋事、打架斗殴、酒后驾驶等警情,有效震慑了各类违法犯罪行为,净化了社会治安环境。

铸就公安尖刀

“仗怎么打,兵就怎么练。”沧州特警支队针对夏季治安案件的特点,积极组建“蓝军”教官团队,大力推行“非战即训、战训合一”模式,精心组织开展个人体能、攀登索降、查缉战术、控制抓捕、快速射击、防汛救援、无人机操控等警务技能训练。广大特警队员坚持以训练场为战场,战高温、斗酷暑,大力开展处置实兵实装实景演练,全面加强战术战法创新,全面提升“一招制敌”能力水平。

与此同时,为全面推动轮值轮训工作,沧州特警支队坚持“市县一体”全警大练兵,从各县市区选拔60名特巡警队员,分3期共60余天分别进行轮值轮训。通过开展理论知识学习、专业技能培训、规范执法执勤以及实战处突演练等方式,为全市培养了一大批特巡警业务骨干,确保在“百日行动”关键时刻能拉得出、冲得上、打得赢。

守护平安狮城

“以人民为中心”是沧州特警始终秉持的服务理念,他们从点滴小事做起,从细微之处入手,真心实意为群众做好事、办实事、解难事。

7月23日22时许,沧州特警支队接到群众意外落水的警情后,无人机大队执勤民警火速赶往现场,协助相关救援队伍开展搜救工作。民警们不顾蚊虫叮咬,沿着河两岸徒步往复20多公里,利用无人机高空视角的独特优势,对失踪人员落水地点及下游区域进行地毯式搜索,实时共享图传视频画面信息,有效缩短了救援时间。

8月5日8时许,该支队火车站执勤车组接群众报警称,广场西北角处发生火情。执勤民警一分钟内即赶到现场,第一时间疏散周围群众,并立即联系消防、电力等部门,最终在各部门通力配合下及时扑灭火情,保障了人民群众的安全。

据统计,“百日行动”开展以来,沧州特警共帮助病患送医救治、配合处置交通事故、寻找走失儿童及群众丢失物品等40余次,真正做到以最美“警”色温暖群众心窝,切实提高了群众的幸福感和安全感,使公安特警成为人民群众信任的“平安守护者”。

定兴法院固城法庭

打造特色品牌法庭 助力服务乡村振兴

河北法制报讯(通讯员 张新征 韩紫璇 记者 刘彬)今年以来,定兴县人民法院固城法庭坚持党建引领,积极融入大局,努力打造特色品牌,服务乡村振兴。

固城法庭利用该院5个基层法庭在该庭联合成立基层法庭党支部的有利时机,轮流召开支部党员大会或开展主题党日活动,通过线上上党课、线上会议、线上谈心等方式,把党建引领贯穿人民法院工作全方位、全过程,确保党建工作与审判工作同频共振。

在此基础上,固城法庭组建了特色“种业”法庭,主

动对接辖区内涉大白菜、玉米种业企业,建立法庭与涉种企业联席会议制度,围绕种子法、专利法等与种业保护相关的法律法规和相关案例,进行法治宣传、研讨和答疑,以高质量司法服务赋能乡村振兴。

此外,固城法庭推行了法官上门送达、勘查、调解、开庭等“一站式”服务,构建了“电子送达+在线调解+网络开庭”便民网络,并在辖区各村设置法官联络点,开办法治讲座,向村民传授法律知识。今年以来,固城法庭共巡回审理各类案件17件,为78名当事人在线上开庭。

永清法院编纂《民商类案件指导性案例汇编》

尽最大努力消除“类案不同判”现象

河北法制报讯(邱福生)今年以来,永清县人民法院有针对性地编纂了《民商类案件指导性案例汇编》,通过统一指导、统一标准,尽最大努力消除“类案不同判”现象,进一步提高审判质效,着力解决司法实践中影响司法公正的突出问题。

据了解,随着经济社会的迅速发展,各类案件逐年激增,在司法审判实践中,一定范围、一定程度上出现了“类案不同判”现象,不仅让当事人和社会公众很难接受审判结果,还会直接影响到法治统一,严重影响当事人和社会公众对司法公正的确信,进而影响司法权威和

司法公信力。对此,永清法院党组研究决定,由民庭业务骨干以解决“类案不同判”这样一个难啃的“硬骨头”和“顽症”为突破口,抓住统一法律适用标准这一要害和“牛鼻子”,编纂了《民商类案件指导性案例汇编》。《民商类案件指导性案例汇编》在梳理2018年以来三级法院民商类系列案裁判文书的基础上,对生效裁判文书中裁判观点进行了归纳总结,编纂成册,作为全院民商事审判工作的指导性文件。《民商类案件指导性案例汇编》的编写,对于进一步统一该院法律适用标准,保证公正司法,提高司法公信力,具有重要意义。

博野检方开展公益诉讼专项监督 保障“消”字号产品安全

河北法制报讯(张庆)为进一步规范消毒产品市场秩序,切实保障人民群众身体健康和生命安全,8月5日,博野县人民检察院开展了“消”字号抗(抑)菌制剂非法添加公益诉讼专项监督活动。

活动中,该院干警对县域内消毒产品生产企业和部分药店进行了实地走访排查,集中查看了生产企业的生产车间、净化车间、成品仓储间等生产操作、卫生等状况,查阅了商家在售“消”字号产品的检验报告、消毒产品生产企业卫生许可证等相关资质文件,并重点查看了“84消毒液”等消字号产品标签说明书是否存在虚假宣传或夸大宣传效果,是否标注有无检验依据的使用对象、使用剂量与药物类似

用语等违法违规现象。对照最高检针对“消”字号抗(抑)菌制剂非法添加产品的检测报告,对药店在售的“消”字号抗(抑)菌制剂是否非法添加药物、“消”字号抗(抑)菌制剂说明书是否符合规范进行了重点调查。通过排查,检察干警发现生产企业存在生产车间卫生环境、成品仓储间储物存放情况不符合要求等问题,部分药店在售的抑菌乳膏等“消”字号抗(抑)菌制剂存在有最高检测报告中没有提到的同款产品等问题。

博野检察院将持续跟进监督,通过积极与相关行政机关沟通磋商、公开听证、制发检察建议等方式,助推“消”字号产品安全治理,为平安博野建设提供有力的司法保障。

隆化交警全面整治危化品运输车辆

河北法制报讯(记者 王絮冬 通讯员 章银)为全力净化道路交通环境,确保夏季道路安全形势稳定,隆化县公安交警大队结合夏季突出交通违法行为专项整治“百日行动”,全面整治危化品运输车辆。

该大队采取“白+黑”“宣传+整治”行动模式,加强辖区国道省道巡控力度,严查不具备运输许可的车辆运输危化品、不具备从业资格的人员驾驶和押运危化品运输车辆,对危化品运输车辆超速行驶、不按规定的路线行驶、占道行驶、疲劳驾驶、违法停车等交通违法行为严格依法处罚,营造严管重罚高压态势,切实筑牢了安全防线。同时,该大队还加强了对危化品运输车辆驾驶人、押运人的安全宣传教育,从源头上消除安全隐患。

截至8月8日,该大队共检查危化品运输车辆47台次,处罚11台次,有效净化了道路交通环境。



随着“夜经济”兴起,东光县公安局结合夏季治安打击整治“百日行动”,加强辖区巡逻防控、隐患排查、宣传引导等措施,点亮平安“长明灯”,全力保障好这团“人间烟火气”。图为8月4日晚9时,该局东光镇派出所民警为治安安全员讲解巡逻小技巧。

朱林林 摄

曲周检察院围绕“三个注重” 做优行政争议实质性化解

河北法制报讯(记者 李建华 通讯员 王文康 张凯)今年以来,曲周县人民检察院围绕“三个注重”,以民生热点、难点问题为导向,发挥多部门协作争议化解机制优势,着力提升行政争议实质性化解工作质效。

据了解,“三个注重”主要是注重工伤、拆迁、不动产登记等事项,监督化解人民群众反映的问题,实现办理一案、治理一片、惠及一方。同时,该院注重发挥检察职能优势,通过检察听证、司法救助、弱势群体保护职能的

运用,力促争议化解。该院还注重发挥多部门协作争议化解机制优势,邀请法院、司法局等多个职能机构参与,提升化解工作成功率,以此推进行政机关依法行政,助力治理体系和治理能力现代化建设。

行唐县司法局创新工作方法

实打实为社区矫正对象解难题

《中华人民共和国社区矫正法》颁布实施后,行唐县司法局严格依法开展社区矫正各环节工作,创新工作方法,社区矫正工作从调查评估到报到接收,再到日常监督管理、教育帮扶、引路前行,实打实为社区矫正对象指明方向,收到了良好的法律效果和社会效果。

2021年4月9日18时许,该局社区矫正工作人员接到某监狱刑罚执行科的询问电话:“一名在押人员因病情危重,需要紧急办理保外就医。已经到了下班时间,明后两天又是周末,为让在押人员及时被批准保外就医,能否连夜进行调查评估?”

情况紧急!司法局工作人员很快给出肯定答复。放下电话,工作人员立即联系了司法局社区矫正股长和主管局领导,说明事情的重要性和紧迫性,

征得了领导同意后,又立即联系在押人员居住地村干部和乡司法所长,在得到“能够积极配合”的表态后,迅速做好前期接收工作。

当天20时许,监狱干警携带委托调查函等法律文书,与在押人员家属走进司法局,矫正股长、司法所长、村干部早已等候。经过一个多小时的座谈、个别谈话,制作调查笔录,签署保证书,形成了完备的调查材料。21时30分许,调查评估报告出具,保证了在押人员及时获得医疗救助。

行唐县司法局在社区矫正工作中,监管帮教活动不失严肃,亦不乏温情,切实提高矫正质量。

对社区矫正对象的日常监督管理与教育帮扶,该局按照社区矫正法有关规定,委托司法所进行。司法所按

照规定严格开展工作,认真制定并落实矫正方案,严格执行定期报告、每月书面汇报、集中教育学习、信息核查、考核奖惩和进行公益活动等日常管理规定,社区矫正对象未出现脱管、漏管、虚管等情况。此外,他们定期对全体社区矫正对象开展风险隐患排查活动,及时发现、消除可能引发重新犯罪的各类隐患和薄弱环节。对排查出的不稳定因素,通过手机定位、电话汇报、走访、个别谈话、与相关部门联合管控、家属协助等形式,落实对社区矫正对象的严管措施,真正做到防患于未然。

社区矫正对象赵某,母亲年迈多病,妻子身患癌症,本人又得了脑血栓,没有收入来源,家庭生活陷入困境。上碑镇司法所积极协调南琅坝村

委会及镇政府,为其家庭办理了低保。

对就业困难的社区矫正对象,行唐县司法局会同司法所协调用工单位提供就业岗位,帮助社区矫正对象实现就业。同时,积极引导有意愿、有能力的社区矫正对象自主创业。社区矫正对象孙某,在接受社区矫正期间就业困难,寻求社区矫正机构的帮助。开发区司法所多方联系用工单位,其被一家制药公司录用为电工,月薪3600余元;社区矫正对象张某,自2018年9月假释后,该县司法局就积极对其进行创业帮扶,会同口头镇司法所大力协调政府和村集体,帮助其建立了一栋8000只规模的蛋鸡养鸡房,目前经营状况良好。

鲍娜军 董广川



8月5日,赵县公安交警大队执勤民警例行巡逻至308与自强路交叉路口时,发现一辆轿车停在路中间,一名女子在车后面吃力地推车,累得满头大汗。民警上前了解到,该车行驶途中抛锚,驾驶人在车内把握方向,女子欲将车推至路边。民警立即合力帮助该车驾驶人将车辆推至路边,等待救援。该车驾驶人及女子对民警的及时帮助连连致谢。图为民警正在全力将抛锚车辆推至路边。

霍群丽 刘志峰 摄